闽浙共护廊桥 七县联手申遗

2025年闽浙木拱廊桥联合申遗推进会召开

海都讯(记者 吴臻) 近日,2025年闽浙木拱廊桥 联合申遗推进会召开,进一 步深化闽浙两省七县廊桥 保护和联合申遗领域的协 作,共同推动木拱桥传统营 造技艺传承发展。

木拱廊桥素有世界桥 梁史上"活化石"之称,承载 着极高的历史、艺术与科学 价值。近年来,我省系统推 进木拱廊桥的保护、传承与 利用,制定实施《福建省廊 桥保护行动三年计划

(2023-2025)实施方案》等 一系列文件,明确目标任务, 夯实主体责任,推进廊桥保 护工作规范化、有序化、高质 量开展,促进文旅融合,取 得了一系列实质性成果。

记者从福建省文化和

旅游厅获悉,会上,浙江省 古建筑设计研究院院长卢 远征、上海交通大学建筑学 系教授刘杰、屏南县木拱桥 专家苏旭东三位专家学者, 围绕廊桥保护、申遗工作等 作了经验分享与专业交流; 周宁县、泰顺县、景宁畲族 自治县、庆元县、政和县、寿 宁县、屏南县就廊桥申遗工 作作交流发言。会上举行 了轮值县交接仪式,周宁县 将轮值职责正式移交至浙 江省景宁畲族自治县。会 议期间,与会代表还前往周 宁县七步镇八蒲村、浦源镇 浦源村,实地考察登龙桥的 保护利用情况及鲤鱼溪民 俗文化保护开发成果,为后 续廊桥保护与文旅融合发 展积累实践经验。

21年坚守 扫出"全国十佳"

福建省第30届环卫工人节暨第7个环卫工人关爱月庆祝活动,一线模范与爱心人士故事温暖全场

N海都见习记者 王灵婧 江端 文/图

10月26日,福建省第30届环卫工人节暨第7个环卫工人关爱月庆祝活动在福州市举 行。来自全省的环卫工人代表、先进模范及爱心人士共同庆祝这个属于环卫工作者的光 荣节日。庆祝仪式上,省总工会正式发布了"工会恒温关爱环卫工人"六大举措,从关注职 业发展、劳动权益、精准帮扶、医疗保障、身心健康、幸福生活六个维度,系统性地提出了提 升环卫工人职业技能、开展行业集体协商、解决急难愁盼、提供专属医疗互助等具体措施, 为"城市美容师"构筑更加坚实的保障体系。

榜样力量: 蔡月英一把扫帚扫出"全国十佳"

今年52岁的蔡月英,是 福建省唯一入选"全国十佳 环卫人"的环卫工人。

蔡月英是厦门海沧城 建市政公司的环卫组长,21 年来一直坚守一线。"这21 年来,变化真的很大。"蔡月 英感慨道,从最初依靠扫 把、板车应对"大工地"般的 环境,到如今机械清扫率大 幅提高,劳动强度减轻,尤 其是看到厦门生态文明建 设和垃圾分类走在全国前 列,"我们穿着工装出门是

昂首挺胸、底气十足的"。

她从最初为兼顾家庭 选择这份"稳定且离家近" 的工作,到如今深深热爱并 坚守至今。每天凌晨4点, 当城市还在沉睡,她已带领 工友们踏上作业路段,日均 徒步六七公里清扫保洁。 雨天里,粘在路面上的树叶 半天就能磨坏一把扫帚;酷 暑中,一天要换四五套被汗 水浸透的衣衫;寒冬时,手 脚冻裂起疱成为常态。21 年来,她负责的路段从未在

考评中扣分。

急难时刻,蔡月英更是 冲锋在前的"排头兵" 2016年台风"莫兰蒂"登陆 后,她凌晨4点就带队徒手 清理倒伏树木和广告牌, 获评厦门市防抗台风先进 个人。工作中,蔡月英是 团队的"大家长",主动替生 病工友代扫路段,发动大家 帮扶困难伙伴;生活里,她 组织工友学跳广场舞,环卫 工人节带队登台表演,展现 新时代环卫人的精神风 貌。2023年,她组建"环境 卫士"理论宣讲队,走进党 校、校园、社区,用朴实的语 言传递党的政策声音。

谈及政策关怀,蔡月英 表示,一线环卫工人月基础 工资不低于当地最低工资 标准的130%,还有岗位津 贴、高温津贴,政府统一办 理社保和高额雇主责任险, 省总工会的专属医疗互助 更是提供了坚实保障。"这 些政策真的让我们倍感温



爱心传递: 朱才飞五年如一日提供免费午餐

活动现场,爱心人士朱 才飞的故事同样感人。 2021年起,他经营的酒楼 每天坚持为环卫工人提供 免费午餐,标准为两桌三荤 三素一汤,五年如一日。更 难得的是,环卫工人会在上 午11点半前用餐完毕,不 影响酒楼午市客流,形成了 双向体谅的默契。

"其实没什么特别的 缘由,就是有一天,看到几 位环卫工人蹲在我的店外 啃冷馒头,手上还沾着 灰。我心里酸酸的,就想 能不能让他们吃上一口热 饭。"朱才飞朴实地分享了 他的初衷,"免费午餐不是 施舍,是尊重,是感谢他们 起早贪黑的付出。"

·首童谣 为何能成为"催泪弹"?

《沉默的荣耀》热播带火唐代福州童谣《月光光》,千年乡音承载家国情怀

N海都见习记者 江端 记者 马俊杰

"月光光,照池塘,骑竹马,过洪塘……"当《沉默的荣耀》大 结局中这段乡音响起,剧中王碧奎在狱中为吴石轻声吟唱,成为 全剧最具感染力的片段之一。这首从唐代流传至今的福州童谣 《月光光》,穿越千年时空,在革命者面对生离死别时,化作深沉 的家国情怀与信仰告白,成为感人至深的"情感催化剂"。

千年古谣 从唐朝传唱至今

《月光光》作为福州地 区最具代表性的童谣,其历 史可追溯到唐代。据《闽都 别记》记载,这首童谣为福 建观察使常衮所作。《新唐 书》记载,常衮在闽期间"设 乡校,亲加讲导",大力推动 文教发展,《月光光》正是其 以通俗语言传递文化知识 的成果之-

童谣中"洪塘水深难得

渡"一句,描绘的正是福州最 古老的渡口之——洪塘古 渡的景象。在洪山桥尚未建 成的年代,闽江是天堑般的 阻隔,百姓从福州城前往洪 塘需经西门半街、祭酒岭等 多处路段,最终乘竹排过 渡。对福州人而言,"洪塘" 不仅是地理坐标,更是家乡 的门户与归途的象征。

此外,童谣中"娘子撑

13505004222

船来接郎"的画面,暗合了 洪塘地区历史上繁荣的福 橘贸易。据《福州府志》与 《竹间续话》记载,洪塘江 以东的橘园洲盛产福橘, 当地人以船运橘,远销苏 州、厦门等地。清代诗人 郭龙光曾以"满村齐唱月 光光,橘柚风来夜正凉"的 诗句,生动描绘了洪塘橘红 时节的暑象。

乡音乡情 是刻在生命里的记忆

对于福州籍的吴石将 军而言,《月光光》不仅是 童年记忆,更是深入骨髓 的文化密码。在狱中特殊 环境下,这首乡音乡韵的 童谣,唤醒了他对故乡的 深切眷恋,也升华为对理 想信念的深情告白。

童谣中"问郎此去何 时返"的质朴发问,在剧中 与革命者"此去未必能返" 的决绝形成呼应。据史料 记载,吴石将军就义前曾留 下"凭将一掬丹心在,泉下 差堪对我翁"的诗句,视死 如归的精神境界,与童谣中 蕴含的深沉情感相互映照。

值得一提的是,在马 祖列岛,《月光光》同样被 传唱,只是"难得渡"改为 了"不能渡"。这种同源异 流的文化现象,印证着两 岸共同的文化血脉与历史 渊源。

文化传承 老童谣焕发新生机

2025年10月,歌手周 深在福州演唱会上用方 言朗诵《月光光》,相关 视频在网络广泛传播, 累计播放量超千万次, 计文首传统童谣走讲更

多人的视野。

千年前,月光下的等 待是对亲人的牵挂;千年 后,同样的月光照耀着对 理想信念的坚守。今天, 当我们在地铁站里看到这

首童谣,或在街头听见孩 童传唱,依然能感受到其 中蕴含的深沉力量。月光 依旧,照亮归途;童谣声 声,传颂着永不褪色的家

热线:0595-22567990

遗失声明

中国人寿保险股份有限公司德化县支公 司张美玲遗失展业证原件,编号:0000 司蔡丽华遗失展业证原件,编号:0000 0535050000002022018389声明作废。 10535050000002021026908.声明作废。 1

■ 中国人寿保险股份有限公司德化县支公

泉州福昇机动车检测有限公司不 恒溃失铜质圆形的公童一枚,印章 编号:3505030010523. 现声明作废。

中企动力厦门分公司遗失域名合同3份、官网SEO合同2份、谷歌合同2份,编号为标失合同:NCE21A-GG0000229、

NCE23A-YM0001879

NCE22C-SE0QSYB0006335, NCE23A-YM0001889, NCE22C-EOOSYB0006313,

NCE22D-YM0000447 NCE22A-GG0000692声明作废